

延安市精神文明建设工作流动红旗黑旗评比

挂红旗 好光荣

社区活动多种多样 居民生活多姿多彩

南桥社区树立“桥家园”服务品牌打造文明实践综合体



声乐爱好者聚在一起练唱红色歌曲

本报讯(记者 孙艳艳 赵坤)“万泉河水清又清,我编斗笠送红军……”近日,在宝塔区南桥社区的声乐教室里,30多名声乐爱好者聚在一起练唱红色歌曲,老人们个个跟着节拍,全情投入。

社区爱好书画的居民们进行书画教学,同时搞一些书画艺术交流活动。“大家在一起除了学习书画,居民之间的邻里关系越来越融洽了,精神面貌也越来越好。现在参与学习的学员累计近100人。”张梅告诉记者。

丰富的精神文化生活让辖区居民身心愉悦,人居环境的提升则让居民们幸福感倍增。“再把大门的油漆一刷,就彻底收拾好了。”走进南桥社区高家原则沟里,南桥社区主任刘耕源和居民宋银富打招呼,拉家常,门口工人正忙着给大门刷油漆。

宋银富告诉记者,他在高家原则沟居住了20多年,从以前泥泞不堪的土路到现在平坦宽敞的水泥路面,居住环境越来越好。“现在路面硬化了,路灯装好了,我们出行也方便了,现在的生活让我们很安心。”宋银富说。

高家原则沟起点接光华路,终点至市场沟与红化沟连接道路,沟道全长约1.4公里,沟内山体两侧居住1372户3018人。一直以来,沟道内安全隐患风险多、道路坑洼出行难、管网滞后排污难、山高坡陡吃水难、环境脏乱保洁难的“一多四难”状况,影响着山体居民群众的日常生活。

今年以来,南桥社区在南市街道办的支持下,将山体沟道治理作为城市有机更新和创建文明典范城市的抓手,按照“因地制宜、一沟一策”的工作思路,以先规划后实施、先安全后改造、先地下后地上、先民生后提升为原则,全面开展整治山体沟道的“里子”工程。

目前,实施道路硬化6800㎡,给水管网、污水管网5222㎡,挡土墙、帮畔

3875㎡,修建公厕1座,安装照明、监控141个,有效解决了群众出行难、吃水难、如厕难的问题。同时,社区还对室外墙体进行粉刷,并绿化周边环境,让山体沟道环境改善、面貌焕然一新,让群众得到切切实实的实惠。

“我们还新修了山体口袋公园1处,扩建活动场地1166㎡,并增设相应的健身器材。修建文化墙、专栏等文化阵地。”刘耕源说,社区聚焦居民群众所思所想所盼,从居民追求幸福、快乐、满意的具体事情入手,一件件事情接着一件事情办,帮助解决群众反映突出问题,解决生活困难。

近年来,南桥社区精心打造“桥家园”服务品牌,以“红心聚力”为立足点,努力做到中央有声音、社区有响应、居民有行动。树立全辖区“一盘棋”思想,通过整合区域内红色旅游、教育等资源,探索形成了“1+X”的模式,打造文明实践综合体,使“桥家园”里组织联系更紧密。除了开设特色课程学习班,还结合春节、端午、中秋等传统节日,积极开展丰富多彩、喜闻乐见的文娱活动,丰富群众精神文化生活。目前,已开展100余节特色课程,吸引周围1000余人参与,并吸纳部分热心居民到360帮帮团志愿服务队,打造一支聚合各类人才,有能力、有热情、靠得住、敢担当的文明实践主力军。开展“圣地文明”小课堂、庭院课堂、红色讲堂等25场次,开展各类志愿服务活动20余次。

“下一步,社区文明实践站将进一步强化‘传思想、凝人心、赋情怀、汇能量’的工作理念,推动群众从旁观者变成参与者,让活动从单向输出向双向互动迭代。”刘耕源说。

爱心跨山海 善举暖人心

无锡华光环能集团走进吴起开展捐助活动

本报讯(记者 刘小艳 通讯员 徐志全 樊俊虎)10月13日,江苏省无锡华光环能集团及子企业、无锡市能源产业协会及会员单位在吴起县白豹镇中心小学举行“心手相连 筑梦未来”捐赠助学活动。

“按照爱心企业的意愿,此次捐助的对象是白豹籍9户困难家庭,他们多数是单亲家庭。计划从高中开始,连续资助这些孩子至大学毕业。其中,高中生每人每年4000元,大学生每人每年6000元。”白豹镇镇长冯炳荣说。无锡市能源产业协会还携手无锡星洲能源发展有限公司、江苏鑫明新能源科技投资发展有限公司、江苏恒宇管业科技有限公司、无锡市昌盛电力建设有限公司4家爱心企业,还为白豹镇中心小学30名儿童送来爱心书包。

近年来,无锡华光环能集团党委与白豹镇党委建立了党建共建关系,并连续几年开展了系列定向资助和定向帮扶活动。2020年捐赠5.6万元助学金,并出资27.96万元帮助郭克朗村建成一座150吨的苹果冷库;2021年捐赠8.6万元助学金;2022年捐赠6.8万元助学金;今年捐赠8.2万元助学金,并捐赠20万元帮助沟门村修建一座便民桥——华光桥,捐助金额累计达到77.16万元,同时还大量采购吴起县农产品,为当地群众增收作出了贡献。

节目送“五老” 童心庆重阳



本报讯(通讯员 高帅 记者 叶四青)10月20日,延川县关工委联合县妇联、法律援助中心、城关小学共同开展“欢度重阳节 共祝夕阳红”老少联欢活动。延川县“五老”代表,县关工委、县妇联、法律援助中心主要负责人以及城关小学50多名师生参加活动。

活动现场,孩子们为“五老”表演了舞蹈《梦想家》、合唱《拔萝卜》等精彩的节目,优美的旋律、纯真的童心表达着孩子们对“五老”的敬爱之情。随后,老少同乐的游戏“击鼓传花”“萝卜蹲”“扔沙包”等将活动氛围推向了高潮。活动最后,“五老”们即兴创作,现场挥毫泼墨,为同学们赠送寄语卡片,向学校、社团和孩子们表达祝福和希望。

“通过本次活动,进一步加强了对全县‘五老’的尊崇与关怀,同时引导广大青少年以及儿童坚定文化自信,自觉传承中华优秀传统文化,从小养成尊老为德、敬老为善、助老为乐、爱老为美的良好品德。”延川县关工委办公室主任肖雄说。

精神文明建设 大家谈

坚持把爱心“火种”播种下去

2022年8月13日,习近平总书记给“中国好人”安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信,充分肯定他们的敬业奉献精神,勉励他们继续发挥“中国好人”榜样作用。习近平总书记的回信引发热烈反响,激励广大中华儿女向身边榜样致敬和学习,一位又一位身边榜样的接续涌现,共同构筑起全社会鲜明闪耀的精神文明风景线。

今年9月22日,2023年第二季度“中国好人榜”发布活动在安徽省滁州市举办,154人(组)身边好人光荣上榜,为“中国好人”再添亮眼星光。网上“我推荐我评议身边好人”活动开展15年来,共有1.6万余人(组)入选“中国好人榜”。“中国好人”在平凡中创造不平凡,以实际行动生动诠释爱党爱国的家国情怀,传扬中华传统美德,充分彰显了中国人昂扬向上的精神风貌。

一位好人就是一面旗帜。从“中国好人”身上,我们看到了延续数千年的中华优秀传统文化道德品质,义务植树55载、在黄土高原“种”出绿色江南的甘肃“刚强兄弟”许志强、许志强;跳入冰冷河水、营救儿童献出生命的河北“大义民工”杜献领;自发守护烈士墓地60余载、宣讲红色故事的湖北耄耋老人姜能山;扎根海岛一线、用生命诠释初心的福建基层干部林锋;15年不离不弃、暖心陪伴“瓷娃娃”的重庆“同桌奶奶”李贤菊……他们都是可亲可敬、可信可学的道德标杆,让我们深刻感受到中国精神、中国价值、中国力量的澎湃涌动。

一位好人更是一颗火种。党的十八大以来,习近平总书记率先垂范,尊老敬贤、关爱模范,道德榜样得到全社会的更高礼遇和关心关爱,随着一系列礼遇身边好人工作机制的推行,“好人有好报”成为全社会共同的信念与实践,也激励越来越多的入见贤思齐、崇德向善。在“中国好人”的示范带动下,各行各业涌现出身边好人越来越多,“好人效应”持续“发酵”,不断丰厚全社会的道德文明土壤,学习好人、礼敬好人、争当好人成为广泛的价值追求,文明之花处处绽放。

中华文明传承发展需要社会主义先进文化的滋养和良好道德风尚的引领。要继续不遗余力在全社会选树好人、宣传好人、关爱好人、礼遇好人,让更多凡人善举的点点微光汇聚成照耀心灵的无尽光明,传播真善美、传递正能量。

德行如翠竹,修德似明月。我们要深刻领会和准确把握习近平总书记给“中国好人”重要回信的丰富内涵和实践要求,牢记习近平总书记的殷殷嘱托,坚持以德立身,传承“中国好人”优秀品质,弘扬“中国好人”之风范,共同行动起来,把爱心与善良的精神“火种”传播下去,为中华民族伟大复兴涵养更加深厚的精神文明力量。

(来源:中国文明网)

矿山“绿丝带” 勾勒生态美

通讯员 穆海宏

深秋时节,秋色宜人。走进位于子午岭深处的黄陵矿业双沟煤业,在矿区大门外,发源于子午岭原始森林的沮河水如同一条美丽的“绿丝带”,静静地从矿区大门外流过,河岸两旁,金菊怒放,松柏挺拔,勾勒出一幅和谐的生态画卷。

“前些年,河道两岸杂草丛生,要是遇到上游有强降雨,增大后的水流量还会侵蚀河岸,造成安全隐患。”有着20多年工龄的该矿老职工杜建国提起未改造前的沮河

河段感慨道。

水资源是企业高质量发展的“生命线”。为了让矿区的山更青,水更绿,该矿于今年初启动了对流经矿区的沮河河段改造工程,对长约300米的河道进行统一拓宽,清理了河道淤泥,减缓河水流速,使往日深宽窄不一的河道变得清澈见底,完成河道两岸护坡斜坡式水泥浇筑450米,从根本上解决了河水冲刷侵蚀河岸,造成水土流失的情况,清理了河岸杂草,河岸上方土地重新平整,种植松柏,绿化总面积达3200平

方米。

“我们用了两个月的时间,让流经矿区的沮河水彻底变了模样,真正实现了青山相伴、绿水环绕的目标。”负责此项工程的该矿地测部技术员吴博亲眼见证了沮河河道翻天覆地的变化。

为确保该项工程高质量高标准完工,开工前,该矿便与地质、水文等方面相关人员深入调研,摸清了改造河段的水流量、土壤、植被、水土流失等客观情况,提出科学合理的改造方案,以实现守卫沮河水长效

化为目标,设计编写了施工方案,努力克服河岸土质疏松、水流速较大、河底淤泥沉淀量大等困难,根据施工进度合理调整方案,调配专用施工设备,采用先平整河道,稳定流速后再加固护坡,绿化河岸等工序,使整个施工进展顺利,于10月初按时完成所有工程。

“我们有责任和义务守护绿色家园,让这里的青山绿水成为矿井高质量发展的永恒底色,努力建设更加绿色环保、美丽和谐的新时代矿山企业。”该矿经理钟照海说。

文艺节目自编自演 文明理念深入人心

本报讯(记者 叶四青 通讯员 常娟)“我们的生活天天向上,我们的前途光芒万丈……”欢乐的歌声里,道出了宝塔区凤凰山街道北苑社区居民的幸福心声,也将文明新风以润物无声的方式吹向居民。

为进一步推进广大群众提升文

明意识,养成文明行为习惯,营造文明和谐的社会氛围,10月20日下午,北苑社区联合区委宣传部、阳光医院党支部,共同开展了文明条例进社区主题宣讲活动,在转播台小区内,社区居民结合文明条例内容,自编自演了丰富多彩的文艺节目,宣传文明新风尚。同时,宝塔区

委宣传部副部长董小瑛为社区居民宣讲了《延安市文明行为促进条例》,针对《条例》中的重点内容,与小区居民息息相关的文明行为进行解读,倡导居民进一步规范日常生活中的行为,让文明之花在身边绽放。

活动现场还设置了宣传横幅和展

台,社区工作人员向过往群众发放宣传手册,进一步提升居民对《延安市文明行为促进条例》的知晓率与参与度。

“通过此次宣传,我感觉文明与我们的生活息息相关,在平时我们要从自身做起,从小事做起,讲文明、树新风,争做文明的示范者、代言人。”社区居民吴加信说。

为足球梦而飞翔

——记全国“新时代好少年”罗逸涵

记者 方大燕

生命总有梦想。对于陕北志丹男孩罗逸涵来说,他的梦想就是“好好踢球,成为‘中国小罗’”。虽是一个小山沟里的娃,但他心中却永远燃烧着一团热爱足球的火焰。

2014年,巴西世界杯如期而至,对于广大球迷来说,又是一个狂欢的夏季。受铁杆球迷父亲罗有军熏陶,从小就酷爱足球,总是跟在父亲屁股后面踢球的罗逸涵也关注着每一场赛事。“为什么中国进不了世界杯?为什么连亚洲也冲不出去?我要去踢球!”无法在世界杯球场上看到“中国红”的身影,让小年纪的罗逸涵充满了遗憾与失落,这一刻,一直藏在心里的“足球梦”被无限放大。他在心里暗暗发誓,要成为职业球员,披上国家队战袍,为国争光。

梦想一旦付诸行动,就会变得神圣。在向父亲提出加入校园足球队的要求,在学习之余开始接受正规训练。此时,正值志丹县校园足球办得红红火火之际,考虑到罗逸涵从小就开始接触足球,从心里热爱足球,父亲便把正在读小学4年级的他送到了县足协举办的足球训练班,开启了他的追梦之路。从此,在省内外许多青少

年足球赛场上,都能看到罗逸涵积极奔跑、勇往直前、雀跃欢呼的身影。

通往梦想彼岸的道路,从来都不是一马平川。在选择踢球之初,虽然父亲罗有军全力支持,但母亲却持反对意见。因为罗逸涵在班级的成绩一直名列前茅,马上面临小升初,母亲和老师都认为踢球会占用学习时间影响学习,同学们也认为只有学习不好的孩子才踢球,对一个小县城的孩子来说学习才是唯一的出路,但是罗逸涵坚持要踢球,他向大家保证踢球不会影响学习。

为了实现梦想,罗逸涵在完成日常学习任务后,坚持刻苦训练,不论天阴下雨、不论假日休息,跑步、带球、传球、射门……他从未停息过脚尖上的“生活”。球场上经常可以看到他汗流浹背、顽强拼搏的身影。不仅如此,他在每天常规训练结束后还继续给自己加练,即使受伤了,也从不退缩,从不叫苦,咬牙坚持。

“罗逸涵勤奋好学,又很能吃苦,在球场上坚毅执着、拼抢积极,服从团队,是一个难得的‘好苗子’。”说起罗逸涵,教练冯

海浪竖起了大拇指。

经年累月的苦练勤练,他的球技日益见涨,还成为了陕西足球名宿三虎的得意门生。许多孩子投来羡慕的目光,服气地竖起大拇指说:“我们也要和罗逸涵一样,成为毛导的徒弟。”于是,队员们在球场上也暗自努力,想要超越他。

“幸福是奋斗出来的。”对于罗逸涵来说,刻苦训练、执着拼搏也给他带来了满满的收获,让他距离梦想越来越近。他先后入选校队和志丹少年足球队,多次外出参加地区性和全国性比赛,先后获得了陕西省青少年足球俱乐部杯亚军、陕西省青少年足球联赛总决赛冠军等,家里堆满了荣誉证书。他也连续两年被评为全县青少年足球“希望之星”,2017年12月入选陕西省小学生联赛最佳阵容,在全国足球训练营上被评为优秀运动员,2018年4月被选入北京体育大学中国足球运动学院,同年,荣获全国“新时代好少年”。

2018年,罗逸涵荣幸地随同时任国家主席习近平出访俄罗斯,参加世界杯开幕式,与另外一名

志丹小球员牵手走上了世界杯的赛场,并在暖场表演中亮相了5分钟,展示了中国足球未来的力量。6月24日至28日,他作为“踢球吧!少年强”足球小将之再一次前往俄罗斯,与俄罗斯的足球少年进行了一场友谊赛,并现场观看了阿根廷对阵尼日利亚的比赛。这无疑为罗逸涵追梦路上又一次幸运而奇特的旅程,也让他目标更加坚定。

罗逸涵出国观看世界杯的消息很快传遍了陕北这个小县城。“从卢日尼基体育场球员通道走出的一刹那,我感觉肩上突然有了一份沉重,我们代表了中国足球的未来,总有一天要代表国家队出现在世界杯的赛场上,让国歌响彻赛场,让五星红旗更加鲜艳夺目。”回想起俄罗斯之行,罗逸涵激动地说。

当被问到对儿子今后人生的规划时,罗有军说:“做好人,踢好球。当然,如果能够代表国家队踢球也是我们全家人的梦想。”如今,罗逸涵已经成长成为一名大学生,他也将继续带着足球梦在自己的道路上奋勇前行。